
ÎNVĂŢĂMÎNTUL, FACTOR ACTIV ÎN FORMAREA 
CONŞTIINŢEI NAŢIONALE IN PRIMA JUMĂTATE 

A SEC. A L XIX-lea 

M A R I A IONIŢA 

Precum se ştie, prima jumătate a sec. al X I X - l e a constituie perioada în care 
se cristalizează conştiinţa noastră naţională. în acest context, un rol deosebit a re
venit oamenilor de cultură care, folosindu-se de arme spirituale, au pus bazele 
culturii noastre naţionale, factor activ în formarea conştiinţei naţionale, în afir
marea fiinţei naţionale a poporului român. 

Acest lucru era necesar în condiţiile în care, în Ţara Românească şi Moldova, 
cultura dominantă era cea grecească impusă de domniile fanariote (1711—1821 în 
Moldova ; 1717—1821 în Ţara Românească). Mai mult, in Transilvania, inclusă în 
Imperiul habsburgic, afirmarea culturii naţionale va fi aproape singura armă cu 
ajutorul căreia oamenii de cultură au încercat şi reuşit să demonstreze că naţiu
nea română nu este o „naţiune tolerată". 

între elementele componente ale culturii naţionale (presă, literatură, ştiinţă 
etc.), care au concurat la formarea conştiinţei noastre naţionale, un rol deosebit de 
activ a revenit învăţămîntului. 

învăţămîntul este cel care a reuşit să impună folosirea limbii române nu 
numai în şcoli, unde ea a devenit curînd singura limbă de predare, dar şi în alte 
domenii de activitate. Din noile şcoli naţionale vor ieşi oameni pregătiţi multi
lateral, posedînd temeinice cunoştinţe de filozofie, istorie, matematică, fizică, chi
mie, medicină şi capabili, în acelaşi timp, să răspîndească ei înşişi aceste cunoştinţe 
chiar în limba română. învăţămîntul va deveni astfel instrumentul principal de 
formare a noii generaţii ce-şi va susţine idealurile naţionale la 1848, contribuind 
apoi la ridicarea României moderne. 

Vom încerca în comunicarea de faţă să marcăm trăsăturile specifice învă
ţămîntului românesc din prima jumătate a sec. al X I X - l e a , trăsături care îl definesc 
ca factor activ în formarea conştiinţei noastre naţionale. 

O primă trăsătură importantă asupra căreia ne vom opri este înfiinţarea în
văţămîntului românesc superior, prin şcolile create de Gheorghe Asachi la Iaşi 
(1813) şi de Gheorghe Lazăr la Bucureşti (1818). înfiinţarea învăţămîntului românesc 
superior, un moment cu adevărat revoluţionar pe planul culturii naţionale, era o 
necesitate a tinerei burghezii româneşti de a-şi crea cadrele proprii pentru afir
marea pe plan economic şi politic. 

In ce priveşte „şcoala" înfiinţată de Gh. Asachi, ea consta într-un curs de 
inginerie care se ţinea în cadrul Academiei greceşti din Iaşi. Important este însă 
faptul că Gheorghe Asachi, numit la 15 noiembrie 1813 profesor „de aritmetică şi 
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geometrie practică, pentru a forma ingineri hotărnici" avea posibilitatea să predea 
elevilor săi, în limba română, cea mai abstractă dintre ştiinţe, matematicile. Şi 
acest lucru îl făcea chiar în cadrul unei înalte şcoli greceşti. Lecţiile ţinute de 
Gh. Asachi s-au urmat cu regularitate : în 1814 — aritmetica ; în 1815 — algebra : 
în 1816 — geometria. în 1817—1818 s-a trecut la „înalta matematică", cu aplicaţii 
la inginerie şi arhitectură. 

Din păcate, cursul de inginerie a lui Gheorghe Asachi a fost puţin accesibil 
maselor largi, el fiind frecventat în special de fiii claselor avute, lucru dovedit 
de numele prezente pe lista primilor elevi, listă care se păstrează. Figurează aici 
„marile familii moldovene... Balşii, un Beldiman,... doi Greceni, un Callimachi Ale
xandru, doi Cantacuzini,... trei Sturzeşti, cîţiva fii de boieri de treapta a doua şi 
a treia, poetul Daniil Scavinschi" 2 . Aşa se explică de ce din cei 29 de e levi 3 care 
au absolvit cursul în 1818, mai toţi erau fii de boieri. 

Trebuie să subliniem aici că strădania lui Gh. Asachi în sensul organizării 
unui învăţămînt naţional în Moldova nu se va încheia odată cu înfiinţarea cursului 
de inginerie din 1813. în calitate de referendar al şcolilor publice, Asachi îşi va 
aduce din plin aportul la reorganizarea învăţămîntului naţional din Moldova, prin 
reînfiinţarea în 1828 a Gimnaziei vasiliene, şi la înfiinţarea în 1834—1835 a remar
cabilei instituţii de învăţămînt superior Academia Mihăileană ''. 

în 1818, la Bucureşti, transilvăneanul Gheorghe Lazăr, care trecuse munţii 
în 1816 pentru a veni în Ţara Românească, făcea şi aici primul pas pe calea în
fiinţării învăţămîntului superior în limba română. Pornind şi susţinînd pînă la capăt 
lupta dusă în acest sens, Gheorghe Lazăr arăta în înştiinţarea către „de toată cin
stea vrednică tinerime", dată în august 1818 pentru înfiinţarea Şcolii de la Sf. Sava, 
că „cu ruşine vine unui popor şi neam ce este aşa veichi, aşa vestit, proslăvit şi 
înzestrat cu toate rodurile pămîntului... să nu aibă şi el o şcoală mai de treabă, 
o Academie cu ştiinţă, chiar în limba maicii sale..." "'. Un exemplar al înştiinţării 
se află şi în Muzeul de Istorie al R. S. România, ilustrînd, alături de alte expo
nate preţioase, momentul înfiinţării Şcolii de la Sf. Sava. 

Din aceeaşi Înştiinţare reiese modul cum va fi organizată şcoala lui Gh. Lazăr 
şi ce vor putea studia elevii la Sf. Sava. Astfel, şcoala era organizată pe patru 
grade (o şcoală începătoare, umanioarele, un învăţămînt complementar şi cursuri 
speciale). în şcoală elevii aveau să înveţe începînd cu scrisul, cititul şi socotitul şi 
pînă la învăţăturile „filosoficeşti şi cele iuridiceşti". 

Interesant ni se pare faptul că printre materiile ce urmau să fie predate în 
clasele umanioare se numără şi „istoria neamului cu a patriei dimpreună.. ." 6 . 
Desigur, prin istoria „neamului" Gh. Lazăr înţelegea istoria tuturor românilor, in
diferent de teritoriul pe care-1 locuiau, iar prin istoria „patriei", istoria Ţării 
Româneşti. 

Din mărturiile lăsate de mulţi dintre elevii săi, ne dăm de altfel seama de 
faptul că „lecţiunile" lui Lazăr nu aveau numai un conţinut didactico-ştiinţific. 
Ele erau lecţii de înalt patriotism, cultivînd elevilor dragostea de ţară, dragostea 
faţă de limba naţională, pentru a cărei bogăţie şi frumuseţe pleda. 

1 Nicolae Iorga, Istoria învăţămîntului românesc, Bucureşti, 1928, p. 163. 
2 Ibidem. 
3 Istoria învăţămîntului in Romănia. Compendiu, Bucureşti, 1971, p. 111. 
4 Gheorghe Asachi, Relaţie istorică asupra şcoalelor naţionale in Moldova, în „Albina 

românească", an. I X , (1838), p. 236—237 şi în „Buletin, foae oficială", Iaşi, an. VI (1838), 
p. 217—218. 

5 Gheorghe Lazăr, înştiinţare despre şcoala de la Sf. Sava, Bucureşti, august 1811 
(vezi Biblioteca Academiei R.S.R., F . v. 14). 

• Ibidem. 
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Fig. 1 — Nicolae Kreţulescu, „Manual de anatomie descriptivă", Bucureşti, 
1843. Manualul, dat ca premiu unui elev ce absolvise primul an (1855—1856) 
al şcolii mici de chirurgie din Bucureşti, poartă dedicaţia dr. Carol Davila, 

directorul şcolii. 
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Prima şcoală de învăţămînt superior în limba română din Ţara Românească 
era şi prima şcoală de ingineri hotărnici. De remarcat este faptul că, spre deosebire 
de şcoala lui Gh. Asachi de la Iaşi, şcoala de la Bucureşti era accesibilă reprezen
tanţilor diverselor categorii sociale. Potrivit afirmaţiilor unuia dintre primii elevi 
ai Şcolii de la Sf. Sava, Petrache Poenaru, „cei dintîiu auditori la şcoala lui Lazăr 
fuseseră prăvăliaşi de prin oraşiu, scriitori de la cancelarie şi puţini dintre elevii 
cei mai maturi delà şcoala grecească" 7 . 

în şcoala lui Gh. Lazăr se va pregăti noua generaţie, viitorii revoluţionari 
de la 1848. Astfel printre elevii săi se numără Ion Eliade Rădulescu, Eufrosin 
Poteca, Petrache Poenaru, Simion Marcovici, Christian Tell, Grigore Pleşoianu, 
Teodor Paladi, Scarlat Rosetti. Se pare că printre primii elevi ai lui Lazăr au fost 
şi Alecu Basarabescu (tatăl scriitorului I . A. Basarabescu), Anton Pann şi Marin 
Serghiescu s . 

în sfîrşit, vorbind despre înfiinţarea învăţămîntului superior în limba română, 
nu putem trece peste momentul întemeierii în 1804 de către mitropolitul Moldovei 
Veniamin Costachi a seminarului din mănăstirea Socola de lîngă Iaşi. Acest seminar 
era prima şcoală clericală sistematică de la noi. Atît disciplinele religioase, cît şi 
cele laice care le însoţeau (gramatica românească, geografia, matematicile, istoria 
universală, logica, filozofia etc.) erau predate în limba română. 

Printre exponatele din muzeul nostru care vorbesc de importantul act de 
cultură al mitropolitului moldovean se numără şi un exemplar al Istoriei scripturii 
vechiului testament, tradusă din greceşte de Veniamin Costachi în 1824. în prefaţa 
acestei cărţi există o frază care relevă scopul nobil spre care se îndreptau străda
niile lui Veniamin Costachi, concretizate în înfiinţarea seminarului şi în traducerea 
de cărţi religioase, ce urmau să lie de folos în formarea clerului românesc : „Nă
dejdea care am hrănit şi hrănesc în sufletul mieu, că înmulţindu-se cărţile şi şti in
ţele în limba naţiei, dacă nu eu, dar urmaşii miei să vor învrednici a să folosi 
de cliros învăţat... şi popor luminat" 9 . 

Aceeaşi frază ne călăuzeşte spre următoarea caracteristică a învăţămîntului 
din prima jumătate a sec. al X I X - l e a şi anume : elaborarea unor manuale şcolare 
adecvate noilor cerinţe. 

înfiinţarea unor şcoli în limba română necesită traducerea sau scrierea unor 
manuale şcolare în limba română. în această direcţie dascălii români au întîmpinat 
nenumărate dificultăţi, cu deosebire în adaptarea unor termeni ştiinţifici la limba 
română. Pentru început, aşa cum este şi firesc, se trece la traducerea unor manuale 
din limba greacă şi franceză, pentru ca apoi să se continue cu scrierea unor pre
ţioase manuale originale în limba română. 

în patrimoniul Muzeului de Istorie al R. S. România sînt prezente numeroase 
manuale şcolare din această perioadă. Amintim printre acestea Aritmetica mate-
maticească, tradusă în 1821 de Gheorghe Lazăr după Christian Wolf şi Algebra din 
1818 a lui Gheorghe Asachi. Demn de remarcat este felul în care Gh. Lazăr, de 
exemplu, reuşeşte să introducă terminologia românească in studierea matemati
cilor, adaptînd la limba română o serie de termeni ştiinţifici. L a Gh. Lazăr adu
narea se numeşte stringere, fracţia — frîngere, iar rădăcina cubică — rădă
cina cubicească. 

7 Petrache Poenaru, Georgiu Lazăr şl şcoala romană, Bucureşti, 1871, p. 23. 
' George Bogdan-Duicâ, Gheorghe Lazăr, Bucureşti, 1924, p. 105. 
3 Înainte cuvîntare către cetitori, in Istoria scripturii vechiului testament, tom. I , Iaşi, 

1824. Exemplarul se află în patrimoniul Muzeului de Istorie al R.S.R., nr. inv. 11272. 
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Printre manualele aflate la noi se mai numără şi Cursul de retorică 1 0 al lui 
Simion Marcovici, tipărit în 1834, precum şi manualele de istorie ale lui Florian 
Aaron : Idee repede de istoria Prinţipatului Ţării Româneştiu, vol. I — I I , Bucu
reşti 1835 şi 1837, şi Elemente de istoria lumii n , Bucureşti, 1846. 

De altfel, în această perioadă, tipărirea cărţilor didactice a fost mult spri
jinită şi de către stat. 

Astfel, în Ţara Românească, în 1834 statul plăteşte lui Ion Eliade Rădulescu 
pentru tipărirea a 1 200 exemplare de geografie şi geometrie i 3, iar lui loan Pop 
pentru 1 500 exemplare din prescurtarea de gramatică românească pentru şcolile 
începătoare ) / | . Tot pentru şcolile începătoare, în 1838, statul se îngrijeşte de tipă
rirea tablelor lancasteriene 1 5 . Tipărite cu sprijinul bănesc al statului sînt şi cursul 
de retorică a lui Simion Marcovici şi manualele de istorie ale lui Florian Aaron, 
menţionate mai sus, dar şi Băgări de seamă asupra canoanelor gramaticeşti u \ a lui 
Iordache Golescu, tipărită la Bucureşti în 1840, sau volumul al doilea din Vocabu
larul francezo-românesc17 al lui Petrache Poenaru, Florian Aaron şi George Hill, 
apărut la Bucureşti, în 1841 u . 

L a manualele şcolare enumerate pînă acum se mai pot adăuga şi altele, la fel 
de importante, prezente şi ele în patrimoniul Muzeului de Istorie al R. S. România. 

Este vorba în primul rînd de importanta Gramatică românească19 a lui 
Ion Eliade Rădulescu, apărută la Sibiu în 1828 : apoi, de două cunoscute cărţi de 
geografie : cea a lui loan Rus, Icoana pămîntului sau carte de geografie 20, apărută 
la Blaj în 1842, şi de Manualul de geografia cea mică21, scris de Florian Aaron 
pentru „trebuinţa tinerilor începători" şi tipărit la Bucureşti în 1839. Şi, în sfîrşit, 
două manuale din domeniul ştiinţelor naturii şi medicinii : Istoria naturală22 a lui 
Iacob Cihac, tipărită la Iaşi în 1837 şi Manualul de anatomie descriptivă23 al doc
torului Nicolae Kreţulescu, tipărit la Bucureşti în 1843. Acesta din urmă este un 
exemplar extrem de preţios. Fiind dat ca premiu unui elev la finele primului an 
de funcţionare a şcolii de medicină înfiinţată în 1855 la Bucureşti, exemplarul poartă 
pe el dedicaţia şi semnătura doctorului Carol Davila, directorul şcolii. 

Un rol esenţial în formarea conştiinţei naţionale a elevilor îl joacă studierea 
istoriei patriei în şcoli. 

Am amintit mai sus manualele de istorie ale lui Florian Aaron după care 
studiau elevii Colegiului Sf. Sava. 

Meritorie în acest sens este activitatea lui Mihail Kogălniceanu nu numai 
ca om de ştiinţă, ca istoric, dar şi ca profesor. Prima sa lucrare de istorie, Istoria 
Ţării Româneşti, a Moldovei şi a românilor de peste Dunăre2'', apărută în limba 
franceză la Berlin în 1837 şi în care el trata unitar istoria românilor de pe întreg 
cuprinsul vechii Dacii, nu a fost numai o lucrare ştiinţifică. E a a servit se pare 
şi ca manual elevilor din Academia Mihăileană, prin intermediul traducerii făcute 

1» Muzeul de Istorie al R.S.R., nr. Înv. 3653. 
1 1 Ibidem, nr. inv. 707 si 70S. 
1 2 Ibidem, nr. Înv. 1309. 

1 3 loan C. Filitti, Domniile romăne sub Regulamentul Organic 1834—184», Bucureşti, 
1915, p. 235. 

14 Ibidem. 
>5 I b i d e m . 
1 6 Muzeul de Istorie al R.S.R., nr. inv. 2804. 
« Ibidem, nr. inv. 3651. 
1 3 loan C. Filitti, op. Cit., p. 237. 
1 9 Muzeul de Istorie al R.S.R., nr. Înv. 4293. 
2 9 Ibidem, nr. inv. 2085. 

2 1 Ibidem, nr. inv. 2803. 
2 2 Ibidem, nr. inv. 3843. 
2 3 Ibidem, nr. inv. 9815. 
2 4 Ibidem, nr. inv. 5540. 
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Fig. 2 — „Cuvînt pentru deschiderea cursului de istorie na ţ ională în Academia 
Mihă i l eană" ţ inu t de Miha i l Kogăln iceanu la Iaşi la 24 noiembrie 1843. Exem
plarul , aflat în colecţia Muzeului de istorie al R. S. România , poar tă dedicaţia 

autorul că t re secretarul său, Alexandru Em. Lahovary. 
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de un elev al acestei şcoli, anume C. Jan, în 1838r'. In Muzeul de Istorie al 
R. S. România ie păstrează manuscrisul original al acestei traduceri M . Mihail 
Kogălniceanu va căuta să aplice în această lucrare ideea pe care o va exprima mai 
tîrziu în cuvîntul de deschidere a cursului de istorie naţională din Academia 
Mihăileană, în noiembrie 1843 : „Pînă acum toţi acei ce s-au îndeletnicit cu istoria 
naţională n-au avut în privire decît biografia domnilor, nepomenind nimică de 
popor, izvorul a tutulor mişcărilor şi isprăvelor şi fără care stăpînitorii n-ar fi 
nimică" -'. în patrimoniul muzeului nostru există un exemplar deosebit de valoros 
al acestui „cuvînt de deschidere", pe foaia de titlu a broşurii aflîndu-se dedicaţia 
lui Mihail Kogălniceanu către secretarul său Alexandru Em. Lahovary. Din păcate, 
datorită conţinutului său, care contravenea vederilor stăpînirii, cursul inaugurat în 
Academia Mihăileană nu a avut viaţă lungă, fiind interzis la scurt timp din ordinul 
domnitorului Mihail Sturza. 

Necesitatea studierii istoriei naţionale in şcoli a fost recunoscută şi de regu
lamentele şcolare, care au consfinţit introducerea ei în programele şcolare. 

Astfel ajungem să definim o altă importantă caracteristică a învăţămîntului 
din prima jumătate a sec. al X I X - l e a şi anume elaborarea acum a primelor legiuiri 
şcolare româneşti, în sensul modern al cuvîntului, aceasta fiind una din urmările 
pozitive ale regulamentelor organice (1831 — Ţara Românească, 1832 — Moldova). 
Ele prevedeau ca limba de predare în şcoli să fie limba română, iar întreg învă
ţămîntul să fie public, aflat sub controlul statului. Chiar şi „pensionatele" parti
culare trebuiau să se afle în evidenţa statului. 

Pe această linie, în 1833, in Ţara Românească şi, în 1835, în Moldova au 
fost elaborate regulamente ale şcoalelor publice, care dezvoltau în capitolele lor 
principiile enunţate de Regulamentul Organic. Şcoala era organizată unitar, pe 
patru cicluri : şcoala începătoare, cu patru clase ; umanioarele cu patru clase ; învă
ţăturile complementare cu trei clase ; şi cursurile speciale cu trei ani de studiu. Se 
prevedeau în aceste regulamente şcolare chiar şi un număr de cursuri libere de 
istorie naturală, agronomie şi limbi străine. 

Ne vom opri în mod special asupra regulamentului şcoalelor publice din 
Ţara Românească, întrucît regulamentul şcoalelor publice din Moldova, redactat cu 
doi ani mai tîrziu (1835), nu va fi decît o copie fidelă a acestuia. Facem aceasta 
şi în virtutea faptului că Muzeul de Istorie al R. S. România posedă un valoros 
exemplar al acestui regulament. 

Este vorba de un proiect-manuscris 2 8 , scris de însuşi Petrache Poenaru, recu
noscut drept cel care a conceput regulamentul şcolar din Ţara Românească. Se pare 
că este vorba de exemplarul de lucru, în jurul căruia s-au purtat discuţiile eforilor. 
O dovedeşte faptul că textul este scris numai pe jumătate de pagină, tocmai pentru 
a lăsa loc pentru adnotări, adăugiri, sugestii şi existenţa unor modificări făcute cu 
creionul, reflectînd discuţiile pe care proiectul le-a suscitat în consiliul eforilor. 

Ideile pe care le conţine introducerea regulamentului şcolar sînt semnificative 
pentru definirea scopului şi misiunii pe care o va avea şcoala în societatea bur
gheză, învăţătura nu mai putea rămîne un privilegiu al clasei conducătoare, aşa 
cum fusese pînă atunci al boierimii. Astfel că „o creştere bună, cuviincioasă tine-

r ' Alexandru Zub, Mihail Kogălniceanu (1817—1891). Biobiliografie, Bucureşti, 1971, p. 30. 
x Manuscrisul poartă titlul Istoria Daciei şi se află la Muzeul de Istorie al R.S.R., 

sub nr. inv. 4274. 
27 Cuvînt pentru deschiderea cursului de istorie naţională in Academia Mihăileană, rostit 

în 24 noiembrie 1843 de Mihail Kogălniceanu, Iaşi, 1843, p. 11. In Muzeul de Istorie al R.S.R., 
sub nr. inv. 3857. 

28 Regulamentul şcoalelor publice din Prinţipatul Ţării Rumăneşti, 4 ghenarie 1833, în 
Muzeul de Istorie al R.S.R. sub nr. inv. 3856. 
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rimii de orce stare este o îngrijire de cea mai dintîiu trebuinţă şi cea mai de 
căpetenie pentru pămîntul nostru"M . Dorim să subliniem în mod deosebit locul 
important pe care, potrivit prevederilor regulamentului, urmau să-1 ocupe în pro
gramele şcolare studiul gramaticii limbii române şi studiul istoriei şi geogra
fiei patriei. 

Astfel, printre cele 9 obiecte de învăţămînt prevăzute pentru şcolile urna-
nioare, gramatica limbii române era aşezată pe primul loc, justificîndu-se aceasta 
prin faptul că „limbajul matern, prea simplu, pe care îl aduce în şcoală tineretul, 
se abate de la reguli şi este stricat". Se urmărea prin aceasta ca viitorii absol
venţi să fie buni cunoscători ai limbii române, pe care s-o transmită urmaşilor cu 
toată bogăţia şi frumuseţea ei. 

în ce priveşte studiul geografiei şi istoriei patriei, urma să se pornească de 
la Ţara Românească, ce trebuia considerată centru, şi abia apoi să se treacă succe
siv la ţările Europei, prioritate avînd Moldova şi Transilvania. Studiind istoria 
tuturor celor trei ţări române, elevii căpătau imaginea completă a întregului teri
toriu locuit de români, îşi puteau da seama de comunitatea de limbă, obiceiuri etc. 
a tuturor românilor. Elevii puteau lua astfel cunoştinţă de faptul că, în decursul 
zbuciumatei lor istorii, românii de pretutindeni, indiferent în ce regiune ar fi locuit, 
au conlucrat în lupta lor împotriva asupritorilor interni şi externi, în lupta pentru 
realizarea unui stat unic, naţional. 

De altfel, în prima jumătate a sec. al X I X - l e a învăţămîntul a jucat şi rolul 
de liant între Transilvania, Ţara Românească şi Moldova, despărţite în mod arti
ficial datorită vitregiilor istoriei. 

Şcoala românească din principate a avut mult de cîştigat prin venirea unei 
întregi pleiade de profesori transilvăneni, care aduceau cu ei nu numai o solidă 
pregătire profesională, dar şi idei politice înaintate, care i-au aşezat în primele 
rînduri ale luptătorilor pentru doborîrea regimului feudal, ale revoluţionarilor de 
la 1848 din principate. 

L-am amintit pe Gheorghe Lazăr şi am arătat ce a însemnat activitatea lui 
pentru învăţămîntul naţional din Ţara Românească. Dar ca el au mai fost mulţi, 
îi menţionăm în primul rînd pe transilvănenii Ion Costea, profesor de retorică şi 
poetică, Ion Manfi, profesor de limba latină, Vasile Fabian-Bob, profesor de teolo
gie şi Vasile Pop, doctor în filozofie şi medicină, pe care Gh. Asachi îl aduce în 
Moldova din ordinul mitropolitului Veniamin Costachi, în vederea reorganizării 
seminarului de la Socola în 182030. Cu prilejul unei a doua reorganizări a semi
narului, în 1834, Veniamin Costachi va numi în fruntea şcolii pe bănăţeanul Da-
maschin Bojincă, juristconsult, cunoscut luptător pentru cauza românilor din Tran
silvania şi Banat. 

în 1826, Dinicu Golescu 1-a chemat în Ţara Românească pe transilvăneanul 
Florian Aaron, în vederea organizării şcolii de la Goleşti. După ce a ocupat funcţia 
de director al şcolii, FI . Aaron a fost numit în 1831 profesor de istorie universală 
la Şcoala Centrală din Craiova, iar din toamna lui 1832 îl găsim predînd aceeaşi 
materie la Colegiul Sf. Sava din Bucureşti. De remarcat este faptul că, în timpul 
revoluţiei de la 1848, el a ocupat funcţia de administrator de judeţ la Ilfov şi Dolj 3 t . 

Participant la revoluţie a fost şi profesorul transilvănean loan Maiorescu, 
numit la şcoala din Cerneţi în 1836, iar din anul următor devenit profesor şi direc-

20 Ibidem, p. 2. 
3 0 Gh. Asachi, Cvestia învăţăturei publice în Prinţipatul Moldovei, Iaşi, 1858, p. 13. 
3 1 Florea Stănculescu, Şcoala din Ţara Românească în sprijinul revoluţiei de la 1848, 

in „Studii", nr. 3, 1973, p. 466. 
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tor al Şcolii Centrale din Craiova. După întoarcerea din exil, este numit în 1859 
profesor de istorie la Colegiul din Bucureşti. 

Şi transilvăneanul Constantin Lecca, pictor de mare talent, a ocupat mai întîi 
catedra de desen de la Şcoala Centrală din Craiova (din 1834), pentru ca după 1848 
să predea aceeaşi materie la Colegiul de la Sf. Sava din Bucureşti. 

August Treboniu Laurian, venit în Ţara Românească, a predat filozofia, în
cepînd cu 1842, la Colegiul de la Sf. Sava ; după 1848 a funcţionat la Iaşi, pentru 
ca în 1859 să se reîntoarcă la Bucureşti. Nu trebuie să uităm faptul că Laurian 
a tradus, a alcătuit şi publicat manuale aproape pentru toate disciplinele. E l este 
cel care, împreună cu Nicolae Bălcescu, a redactat „Magazin istoric pentru Dacia"'. 

In sfîrşit nu-i putem uita pe Simion Bărnuţiu, care va ocupa mai tîrziu o 
catedră la Iaşi, pe Iosif Genilie, care a predat geografia la Colegiul de la Sf. Sava 
din Bucureşti sau pe munteanul Ion Ghica, profesor de geologie şi mineralogie la 
Academia Mihăileană din Iaşi, începînd cu 1843. E l va ţine în cadrul Academiei 
Mihăilene primul curs de economie politică din ţara noastră. In ce-1 priveşte pe 
bănăţeanul Eftimie Murgu, el a fost cel dintîi profesor de filozofie al Academiei 
Mihăilene, în 1834 3 2 , de unde în 1836 pleacă la Bucureşti. 

Pe lîngă aceşti renumiţi profesori transilvăneni, au mai existat, mai ales în 
Ţara Românească, mulţi dascăli transilvăneni răspîndiţi pe la şcolile reşedinţelor 
de judeţe 3 3 . 

Putem afirma că vehicularea aceasta de forţe intelectuale, din Transilvania 
în Ţara Românească şi de aici în Moldova, sau invers, a contribuit la existenţa 
aproape a aceloraşi idei în programele revoluţionarilor de la 1848, şi în Moldova, 
şi în Transilvania, şi în Ţara Românească, conferindu-le un pronunţat caracter unitar. 

Relaţiile dintre principate în domeniul învăţămîntului au fost întărite uneori 
în această perioadă şi prin schimburi de elevi. Este meritorie iniţiativa mitropoli
tului Veniamin Costachi, care trimite la şcoala lui Gh. Lazăr de la Sf. Sava şase 
bursieri ; aceştia rămîn în Bucureşti pînă în 18273''. Şi credem că acest fapt nu 
era singular. 

Vom încheia prin a aminti o altă caracteristică a învăţămîntului din perioada 
menţionată. învăţămîntul este acum principala cale prin care cultura românească 
ia contact cu cultura europeană occidentală. 

începînd cu deceniul I I al sec. al X I X - l e a numeroşi tineri cărturari români 
pleacă, fie cu propriile mijloace, fie beneficiind de burse ale statului, în marile 
centre de cultură europene, pentru a-şi desăvîrşi studiile. Astfel Viena, Berlin şi 
Lipsea (Leipzig), în ţările de l imbă germană, Pisa în Italia, dar mai ales Parisul, 
cunosc un număr tot mai mare de tineri români, însetaţi de cultură. întorşi în ţară, 
ei nu aduc numai cele mai noi cunoştinţe din domeniul ştiinţei, dar şi ideile ilumi
niste care se vehiculau în Occident şi sub semnul cărora se va dezvolta întreaga 
cultură românească pînă în preajma anului 1848. 

Întinderea restrînsă a comunicării de faţă nu ne permite să insistăm asupra 
acestui aspect. De aceea ne vom mărgini să cităm cîteva nume de tineri români, 
care în perioada amintită şi-au desăvîrşit studiile în străinătate şi, întorşi în ţară, 
au răspîndit cunoştinţele căpătate de la catedrele şcolilor unde au profesat. Printre 
aceştia se numără Eufrosin Poteca, Constantin Moroiu, Ion Pandeli şi Simion Mar-

3 3 „Albina românească", an. V—VI (1833—1834), p. 374. 
3 3 Istoria tnvdfdmfntului In România. Compendiu, Bucureşti, 1971, p. 115. 
3 4 Nicolae Iorga, Cel dintîiu învăţător de ideal naţional : Gheorghe Lazăr, Bucureşti, 

1916, p. 78. 
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covici 3 5 , Petrache Poenaru, apoi Teodor Stamati, Alexandru Costinescu şi Con
stantin Zefirescu x . 

Formulînd şi ilustrînd aceste caracteristici ale învăţămîntului din prima jumă
tate a sec. al XIX- l ea , am căutat să demonstrăm rolul important pe care el 1-a 
jucat în formarea conştiinţei noastre naţionale. 

Revoluţia de la 1848 va consolida conştiinţa naţională, ideologia naţională în 
ultimă instanţă, aducînd la ordinea zilei ideile de naţiune, egalitate în faţa legilor, 
ideea de libertate. 

L ' E N S E I G N E M E N T , F A C T E U R A C T I F POUR L A F O R M A T I O N D E L A 
C O N S C I E N C E N A T I O N A L E DANS L A P R E M I E R E M O I T I E DU X I X e SIÈCLE 

R é s u m é 

On entreprend d'illustrer les caractéristiques de l'enseignement roumain, à la 
première moitié du XIXe siècle, par la voix des pièces du musée d'histoire. 

Ainsi, on parcourt, étape par étape, les plus importantes contribution de l'en
seignement roumain à la formation de la conscience nationale, tout en prenant 
comme appui des documents et des pièces du Musée d'Histoire de la R. S. de Rou
manie ; les premières écoles d'enseignement supérieur fondées par Gh. Asachi, à 
Iassy (1813) et par Gh. Lazăr, à Bucarest (1818) ; l'élaboration des remarcables 
manuels scolaires demendés par l'enseignement supérieur ; l'adoption des premières 
normes à caractère de loi de l'enseignement roumain, en y soulignant l'importance 
accordée à l'étude de l'histoire nationale ; la liaison spirituelle que l'enseignement 
roumain a nourrie et établie entre la Transylvanie, la Valachie et la Moldavie ; le 
principal facteur qu'il a constitué le contact permanent avec la culture européene 
occidentale et notamment avec les idées des Lumières qui ont inspiré tout le 
développement de la culture roumaine, à la veille de l'année 1848. 

Ύ' Arhivele Statului Bucureşti, dos. 1/1620, f. 2—6 şi mss. 107, f. 55. 
M „Albiiia românească", an. I X (1838), p. 370. 
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